

当前位置: 网站首页 > 专题研究 > 影视文学研究

## 影片《超强台风》——中国主流电影走向类型化的有益尝试

## 【作者】高小立

作为中国首部灾难大片,不久前在全国上映的《超强台风》备受瞩目,创下2000万的票房佳绩。 用在电影发行工作中有独到眼光的新影联副总经理高军的话讲,该片思想性上有亮点,艺术性上有特 点,商业运作上有卖点。

影片《超强台风》以2006年8月10日17级超级台风"桑美"在浙江温州登陆的真实事件为素材,表 现了当地在短时间内组织实施百万人员大转移,把灾难造成的人员伤亡降到最低的艰难过程,全景式 地展现了当地政府带领人民抗台斗争的全貌。

在中国电影纷纷引入外资的制作背景下,《超强台风》是一部纯粹的"浙江制造"。这表明了一 级政府所具有的灾难意识和职责。自然灾害是当前每个国家、各个地区都会面临的问题,中国浙江沿 海是台风频发的地区,浙江省独家斥资拍摄该片,体现了面对自然灾害的一种国家意识和政府意识。 可以说,针对中国今年发生的几次自然灾害,该片的拍摄适逢其时,具有现实意义。

该片两个效益的凸显吸引了电影专家的关注。浙江省委宣传部、浙江广电集团日前在京召开该片 研讨会。与会者从该片对中国主流电影创作的影响和启示展开了讨论。张宏森认为该片借鉴了灾难片 的样式,是主流影片纳入类型片的一次主动尝试,对主流影片的制作和运作会起到重要的作用。中国 的主流大片不能盲目追求好莱坞的制作模式,要探索中国式的制片方向。尹鸿认为这些年的中国主流 电影一直在进行着类型化的探索,这也是把中国主流电影拍得好看的必然出路。该片导演冯小宁是国 内最早尝试这一做法的导演,他的电影始终传达着英雄主义和人道主义情怀。饶曙光认为《超强台 风》就是我们需要的主流电影。王强肯定了该片所表达的人性力量和集体力量,宣示了以人为本,尊 重科学的执政理念。沈卫星认为该片是科学发展观学习活动在文艺创作上的一个体现,科学发展观的 核心是以人为本,这部影片通过台风灾难,凸显了国家在防台、抗台上对人的价值的尊重,这条主线 在片中始终是非常清晰的。杜高强调无论影片是否类型片或其它什么片,电影能引起观众震撼的永远 是人的力量,是中国艺术家的艺术精神和艺术理想的表现。郭运德认为《超强台风》既是我们现实社 会的需要,也是我们艺术家对民族、对社会面对多灾多难的思考,从这个意义上来讲,无论影片有什 么样的不足,都应该在中国电影发展史上记上一笔。

专家们对该片的不足也提出了中肯的意见,比如细节处理得不够,对部分情节的取舍不妥等问 题。

【原载】 《文艺报》2008-12-04

浙江工商大学中国文化理论创 绍兴文理学院人文学院 新研究中心

国文艺理论学会副会长、西

绍兴文理学院人文学院前身是 浙江工商大学中国文化理论创新 1956年9月建立的绍兴中等师范 重庆三峡学院文学与新闻学院创 研究中心为校级研究中心,由中 学校的语文教研室,19

重庆三峡学院文学与新闻学院 介绍

建于1956年,已有50余年办学历 史。现任院长谢建忠

🕜 收藏文章

打印文章

关闭本页

发表评论

阅读数[86]

评论数[1]

关于我们 | 联系方式 | 意见反馈 | 投稿指南 | 法律声明 | 招聘英才 | 欢迎加盟 | 软件下载 永久域名: www.literature.org.cn\_www.literature.net.cn\_E-Mail:wenxue@cass.org.cn\_ 版权所有:中国社会科学院文学研究所 京ICP备05084176号

